
Anfrage 
 
des Abgeordneten Mag. Georg Ecker, MA 
gemäß 39 Abs. 2 LGO 2001 
an Landeshauptfrau Mag.a Johanna Mikl-Leitner 
betreffend Ehemaliger Rektor der Universität für Weiterbildung Krems als 

Berater der NÖ Landesregierung 

Das Land Niederösterreich ist auf Grundlage einer Vereinbarung gemäß Art. 15a B-

VG zwischen Bund und Land der zentrale Infrastrukturpartner der Universität für 

Weiterbildung Krems (Donau Universität krems). Dabei stellt das Land die 

Liegenschaften zur Verfügung und übernimmt die Aufwände für Erneuerungen, 

Instandhaltung, Gebäudebetrieb und Hauspersonal. 

Trotz der steigenden Bundesfinanzierung und der massiven Landesinvestitionen steht 

die UWK aktuell vor finanziellen Herausforderungen. Der Rechnungsabschluss 2024 

wies einen Jahresfehlbetrag von 7,8 Millionen Euro aus, wodurch die Rücklagen von 

8,7 Millionen Euro auf 940.000 Euro sanken. Das nach einem bereits negativen 

Ergebnis im Vorjahr 2023. Im September 2025 wurde bekannt, dass die Universität 

rund zehn Prozent ihres Budgets einsparen muss, was vor allem durch Reduktion von 

Sachmittelkosten und Personalmaßnahmen erreicht werden soll. Medienberichten 

vom Dezember 2025 zufolge bestätigte die Kommunikationsabteilung der Universität 

gegenüber noe.ORF.at, dass 43 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beim AMS-

Frühwarnsystem zur Kündigung angemeldet wurden. 

Genau in der Zeit der finanziellen Problemlage stellt sich der langjährige Rektor der 

UWK, Mag. Faulhammer, nicht mehr der Wiederwahl. Stattdessen wurde der 

ehemalige Sektionschef im Wissenschaftsministerium und Rektor der Donau 

Universität Krems von Landeshauptfrau Johanna Mikl-Leitner als Fachmann für 

Innovation und Technologie ins Team geholt. Als neuer Vordenker soll er alle 

Zukunftsthemen des Bundeslandes durchleuchten und der Landeshauptfrau und der 

Landesregierung innovative Vorschläge und Strategien zuliefern, wie ein Bericht im 

Kurier vom 3. September 2025 ausführt. 

 

Daher stellt der gefertigte Abgeordnete folgende 

Anfrage 

1. Welche Funktion(en) hat Mag. Faulhammer und welche Tätigkeiten erfüllt er? 

2. Welches Gehalt oder Entschädigung bezieht er dafür? 

3. Welchen Dienstposten besetzt er gemäß Dienstpostenplan? 

4. Welche (Fehl-)Entscheidungen an der Donau-Uni Krems haben aus Sicht der 

Landeshauptfrau Mag.a Mikl-Leitner dazu geführt, dass aufgrund der 

Budgetknappheit nun Personen entlassen werden müssen?  

5. Welche Rolle hatte darin Mag. Friedrich Faulhammer Ihrer Einschätzung nach? 

6. Welche innovativen Vorschläge und Strategien hat Mag. Faulhammer bisher 

der Landesregierung geliefert? 
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